

浅谈体育院校培养解说人才的困境及解决策略

◎ 秦于寒

随着我国体育事业的蓬勃发展，对于专业解说人才的需求日渐增加。本文以国内几家知名体育类院校为考察对象，指出当前设立播音主持专业（体育解说方向）的必要性和所面临的困境，认为只有采取转变陈腐观念、加大重视程度、保障经费投入、推广对外宣传、改善师资力量等策略，才能为国家和社会培养出更多优秀的体育解说人才。

在体育强国的时代背景下，体育在人类社会中逐渐上升到一个新的高度。随着社会发展的不断进步以及人们生活水平的提高，近几年我国体育事业取得了突破性的成就，体育节目也更加多元化。体育解说员是体育赛事和观众间的桥梁和纽带，体育事业的发展为体育传媒人提供了更加广阔的发展平台。全国各大体育类院校纷纷增设播音主持专业（体育解说方向），紧跟时代步伐，为国家和社会提供源源不断的体育解说人才。本文针对体育类院校培养体育解说人才的现状和面临的困境进行分析，进而提出个人对于这些问题的解决策略。

开设播音主持专业（体育解说方向）的必要性

（一）年轻的专业体育解说人才匮乏

随着全民体育的意识逐渐增强，体育类节目和体育比

赛的收视率逐年增加，观众的喜爱程度也在不断上升。与此同时，体育解说员和体育节目主播便成为了观众与体育比赛和节目间的纽带，受到了人们的关注和重视，发挥了举足轻重的作用。但我国的体育解说行业依旧缺少新鲜血液的输入，老一辈的解说员占据解说行业的半壁江山。他们大多没有受过专业的培训，只是拥有一些实战经历，而观众对解说员专业能力的要求也在不断提高。但在重大体育赛事中出现的年轻优秀的解说员太少，因此各大体育类院校顺应时代需要增设播音主持专业（体育解说方向），将为我国体育解说行业输入新鲜的血液。此外，一些“体育迷”出于对体育的忠实热爱，深入学习体育解说专业，这也是未来解说员的新生力量。

在体育院校中增设该专业，具有非常明显的优势。解说课程的教师不仅具有过硬的播音主持专业本领和相关专



西安体育学院